

மொரிஷியஸ் குடியரசிற்கு ஜனாதிபதியின் அரசமுறைப் பயணம் (மார்ச் 11-13, 2024)

மார்ச் 08, 2024

இந்திய ஜனாதிபதி, ஸ்ரீமதி. திரௌபதி முர்மு, மொரிஷியஸ் அரசாங்கத்தின் அழைப்பின் பேரில், மார்ச் 12ஆம் தேதி மொரிஷியஸின் தேசிய தின விழாவில் சிறப்பு விருந்தினராக கலந்துகொள்வதற்காக 11 முதல் மார்ச் 13, 2024 வரை மொரிஷியஸ் குடியரசிற்கு அரசமுறைப் பயணத்தை மேற்கொள்கிறார். இந்தியக் கடற்படையின் முதல் பயிற்சிக் குழுவான INS திர் மற்றும் CGS சாரதி ஆகிய இரண்டு கப்பல்களுடன் இந்தியக் கடற்படையின் ஒரு குழுவும் கொண்டாட்டங்களில் பங்கேற்கின்றனர்.

ஜனாதிபதி முர்மு மொரிஷியஸ் குடியரசுத் தலைவர் H.E. திரு. பிருத்விராஜ்சிங் ரூபன் மற்றும் மொரிஷியஸ் பிரதமர் திரு. பிரவிந்த் குமார் ஜக்நாத் இருதரப்பு சந்திப்புகளை நடத்துவார். மேலும், மொரிஷியஸ் தேசிய சட்டமன்ற சபாநாயகர், மொரிஷியஸ் உச்ச நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி மற்றும் மொரிஷியஸ் நாட்டின் முக்கிய தலைவர்களை ஜனாதிபதி முர்மு சந்திக்கவுள்ளார்.

இந்த பயணத்தின் போது, இருதரப்பு உறவின் முக்கிய தூணாக விளங்கும் மொரிஷியஸுடனான இந்தியாவின் துடிப்பான வளர்ச்சி கூட்டாண்மையின் வளர்ந்து வரும் விரிவாக்கம் மற்றும் பன்முகத்தன்மையை வெளிப்படுத்தும் 14 இந்திய உதவி திட்டங்களை ஜனாதிபதி முர்மு மற்றும் பிரதம மந்திரி ஜக்நாத் ஆகியோர் கூட்டாக தொடங்கி வைப்பார்கள். இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான வலுவான இருதரப்பு நிறுவன ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்தவும், திறனை வளர்க்கும் ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்தவும் முயற்சிக்கும் முக்கியமான இருதரப்பு ஒப்பந்தங்களின் பரிமாற்றத்திற்கும் ஜனாதிபதி முர்மு சாட்சியாக இருப்பார்.

ஜனாதிபதி முர்மு, பாம்பிள்மஸ்ஸ் தாவரவியல் பூங்காவில் மொரிஷியஸ் தலைவர்களுக்கு மரியாதை செலுத்துவார் மற்றும் ஆபிரவாசி உட்பட வரலாற்று மற்றும் கலாச்சார

தளங்களுக்கு விஜயம் செய்வார் . காட் , இந்திய ஒப்பந்தத் தொழிலாளர்கள் முதலில் மொரிஷியஸ், கண்டங்களுக்கு இடையேயான அடிமை அருங்காட்சியகம் மற்றும் புனிதமான கங்கா தலாவ் ஆகியவற்றிற்கு வந்தடைந்தனர் . கூடுதலாக, மொரிஷியஸ் பல்கலைக்கழகத்தில் மொரிஷியஸ் இளைஞர்கள் மற்றும் சமூக-கலாச்சார அமைப்புகள், புலம்பெயர்ந்த இந்தியர்கள் மற்றும் மகாத்மா காந்தி இன்ஸ்டிடியூட்டில் உள்ள இந்திய சமூகம் ஆகியவற்றில் அவர் உரையாற்றுவார்.

2000 ஆம் ஆண்டு முதல் மொரிஷியஸ் தேசிய தினத்தில் தலைமை விருந்தினராக கலந்து கொள்ளும் ஆறாவது இந்திய ஜனாதிபதி என்ற வகையில், ஜனாதிபதி முர்முவின் அரசு வருகை இந்தியாவிற்கும் மொரிஷியஸுக்கும் இடையிலான நீண்டகால மற்றும் நீடித்த உறவுகளை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது. அனைத்துத் துறைகளிலும் இருதரப்பு உறவை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கும், நமது நெருங்கிய மக்கள்-மக்கள் உறவுகளை ஆழப்படுத்துவதற்கும் இரு நாடுகளின் தொடர்ச்சியான உறுதிப்பாட்டை இது மீண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறது.

புது தில்லி
மார்ச் 08, 2024